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j Kézirato knem 
ada ínak v i s s zak

Nyelvében él a magyar.
Ha van nemzet, melyet nyelve tesz azzá 

a mi, akkor az a magyar nemzet. A magyar 
faj messze Ázsiából került e haza szent föld­
jére és fajrokonok és testvérek segítsége nél­
kül alapított hazát és nemzetet. Megtartotta 
magyar fajú jellegét, daczára annak, hogy 
köröskörül teljesen elütő idegen nyelvű és fajú 
nemzetek laktak, daczára annak, hogy folyton 
vad ellenségek vették őt körül, kik kiakarták 
irtani a földszinérol, bele akarták olvasztani 
saját nemzetiségükbe. Megpróbálták édes anya­
nyelvűnket eltörölni tűzzel, vassal, morális 
kényszerrel, rendeletekkel, szép asszony mézes­
mázos szavaival; voltak időszakok, mikor már 
siker kezdte koronázi elleneink nyílt, — vagy 
orvtámadásaikat, de az igaz magyar szív 
mindég megérezte azt, hogy ha magyar nyelve 
el vész, akkor utána vész az alkotmány, utána 
az államiság, utána a haza. És lerántották a 
gyász lepelt, mely ránk volt borítva, elmúlt a 
káprázat, a szem világosabban kezdett látni, 
az agy gondolkodni, a szív működni és újra 
kezdett a nép magyarul beszélni, a költő ma­
gyarul énekelni s igy folytonosan harczolva 
nyelvünkért elértük az ezredik évet.

F.S mnet n mikor már azt hisszük, hogy
ezer évi harcz után, ha egyebet nem. de ki­
vívtuk azt, hogy nyelvében él a magyar s e 
nyelvet feltéilenül tiszteli és elismeri minden 
e hazában élő lélek, egy különös jelenséget 
látunk támadni. Itt bent a hazában vannak 
egyes társadalmi rétegek, melyek nyíltan meré­
szelnek szembe szállani a magyar állam jogá­
val a magyar törvénynyel, egyszerűen negli­
gálva nyelvünket, idegen, szót idegen nyelvet 
akarnak becsempészni, kőveteiőleg kezdenek 
fellépni, hogy mi magyarok ismerjük el az 
idegen nyelv jogosultságát hazánkban.

Vájjon nem létezik-e már magyar társada­
lom, hogy ezt igy tovább türjük ? !

Majd itt, majd amott az országban támad 
egy ismeretlen próféta, ki templomban a szó­
székről, iskolában a katedráról, nyilvános gyű­
lések alkalmával a legarczátlanabb módon szó­
nokol nyelvünk ellen ; törvényszékeknél, bíró­
ságoknál kihalgatásck alkalmával nyíltan be­
vallják, hogy ők igenis tudnak magyarul, de 
elvök, hogy nem beszélnek magyar nyelven és 
a törvényszék elnöke kénytelen tolmácsot ho­
zatni, hogy egy leendő fegyenczet kihallgat­
hasson és megérthesse, hogy az idegen nyel­
ven mit beszél ?

Sőt mi több magyar hatóságaink saját se­
regünktől idegen nyelvű iratokat kapnak és 
megkívánjuk hazafias magyar hivatalnokaink­
tól, hogy ők okvetlen megértsék az idegen 
nyelvet s talán még idegen nyelven válaszol­
janak is reá.

Te magyar társadalom és te nem 
látsz, te nem emeled fel tiltakozó szavaidat e 
páratlan orvtámadások ellen ? Talán ismét 
gyászfátyolt kezdenek borítani szemedre a 
XX-ik szászad és ezredéves ünneped előesté- 
lyén ? Már e szászad elején 1830-ban hoztak 
egy bölcs törvényt, melynek VlII-ik czikke 
kimondja, hogy az országban levő valamenyi 
katonai parancsnokság magyarul tartozik le­
velezni.

Avagy nem ösmeri-e saját hadseregünk 
az ország törvényét, vagy ösmeri azt és nyíl­
tan ellene mer szegülni ? Mivé lesz akkor a 
társadalmi rend, ha egyes kasztok, egyes kö­
rök tői vényeinket magokra nézve kötelezőnek 
el nem ismerik ?

1840-ben hozatott egy törvényezikk a 
VI-ik, melynek czime : „A magyar nyelvről. * 
Mily szépen hangzanak annak bevezető soiai

Ö felsége atyai szivének hív magyarjaihoz vi­
seltető jósága azon ujabbi dicső példáit me­
lyeket a nemzeti nyelv gyarapítása eszközlése 
végett a jelen országgyűlés alatt is adott, a 
karok és rendek mélyen tisztelik. És ezután 
következnek sorban a pontok, hogy az orszá­
gos felírások O felségéhez magyarul történ­
jenek a törvényhatóságok egyedül magyar 
nyelven szerkesszék felírásaikat, az egyházi 
hatóságok egyedül magyarul levelezzenek, a 
gyülekezethez a szent beszédek magyar nyel­
ven tartassanak ; minden vallásbeli különbség 
nélkül plébánosoknak, egyházi szónokoknak, 
káplánoknak és segédeknek olyanok alkalmaz- 

• tassanak, kik a magyar nyelvet tudják, a ma­
gyar nyelvnek tudása a katonai véghelyeken 
is gyarapitassék, s a magyar ezredeknek kor­
mányai a magyarországi törvényhatóságokkal 
magyar nyelven levelezzenek.

Felséges uram és királyom ! A te atyai 
szived hű magyarjaid iránt ma sem változóit 
meg, de igenis alattvalóid hűsége a magyar 
haza iránt megváltozott, mert igen sokan van­
nak, kik a szentesített törvényeket nem tisz­
telik és annak ellene szegülnek. A te paran­
csod, a te akaratod szent legyen, minden hon­
polgár előtt! Oh nézz körül e hazában, Szent- 
István koronájának van még fénye, mely be- 
ragyog a sötétség minden zugába, királyi pál- 
czád fenségével sújts le mindent, a ki ellene 
szegül az elődeid által szentesített törvények­
nek !

Es te magyar társadalom ébredj és zúdítsd 
haragodat mindazokra, akik buta gőggel, hit­
vány rosszakarattal, szemérmetlen tudatlanság­
gal nem akarják elismerni azt, hogy e hazá­
ban egyedüli jogos és törvényes nyelv a ma­
gyar !

Igen a magyar társadalom becsülete fo-
SSQHBaa assas , :ó iOMTgg rr jcan-gM:
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— A „Szarvasi Lapok* eredeti tárczája. —

A CSIKÓS.
(Műkedvelői előadás ; tartották Szarvason 1893. au- 

gustus 6-dikán.)

Telt ház nézte végig a műkedvelők előadását. 
Érdekes női fejek, ki szőke, ki barna, hajoltak össze 
sugdosódva, megismerik-e majd egyszerre V — mar 
kiki, a kire gondolt ; bajuszos és baj úszta! au fiatal­
emberek a Rózsi szemeiről regéltek, öreg urak a mű­
kedvelői előadás hasznosságát Lánytorgatíák . . .

Lassú fészkelődés, párás meleg, itr-ott a türel­
metlen várakozás dobogása . . .

Felgördült a függöny !
„A tűzoltó parancsnokság . . . Rósz ómen ! a tűz­

oltót égette a lámpaláz !
Azután kezdték az előadást. Drámai mozzanatok­

kal teljes darabot adtak a műkedvelők : a Szigligeti 
Csikósát. Erőteljes, elénk festése a csikós eleinek, a 
röghöz nem kötött jobbágy helyzetének : szembeállítva 
a földesúri hatalommal. Három képe a külöinböző 
életviszonyoknak ; úgy illenek össze, mint mozaikban 
a kövek ; a ravasz Bcncze tervei a forrasztó, az ösz- 
szekötö kapocs köztök. A három kép keretében tör­
ténik az egész cselek vény, abból nyerik a személyek 
charakteröket, jellemvonásukat. S már e kevés sorok 
után is dicsérettel kell megemlékeznünk Golián Soma 
iutóI — a darab választásáért ! A három életviszony

olv jellemző, charakteristikus vonásokat tüntet fel, mely 
könnyen megragad, könnyen átérthető, a finomabb, 
lélektanilag igaz, mély alakítás iránt (melyet műked­
velőktől ritkán várhatunk) fogékonysággal nem bírók­
nak is lehetővé teszi az eljátszást. A műkedvelő nem 
adhat aprólékosságig menő kidolgozást, hanem, mint a 
színházi festő, csak a fővonásokat domborítja ki. S e 
darab épen alkalmas arra, kiváló, charakteristikus vo­
násai miatt.

Visszatükröződött ez a darab hősnője, Rózsi játé­
kában. Züsz Irma k. a.-ról netn mondhatjuk, hogy sze­
repe minden előnyét kihasználta volna, de azért ott 
élt alakításában az eleinte vidám, alapjában vigleikű, 
szerető parasztleány, kit azonban életsorjának sajátos 
alakulása tesz később bússá s fakasztja leikéből a 
szomorú dalokat. Épen ebben állott Züsz Irma k. a. 
erőssége. Mig szerepének első részeiben nélkülözte a 
kön ved, élénk mozgást — a fájdalmát dalokba öntő 
bús leányt már igen szépen ábrázolta. Hanganyagában 
jó tolmácsa is volt bújának s dalaival kiérdemelte a 
tapsokat s a virágbokrétákat. A kisasszony első fel­
léptéhez csak gratulálhatunk, óhajtva, hogy máskor is 
szerepeljen a műkedvelők színpadán.

Más mértékkel kell mérnünk Gruber Géza urat. 
Nem műkedvelő, de valódi szinésztemperamentum. 
Játéka routínirozott, színezése igaz, minden tekintetben 
helyes, kifogástalan alakítást nyújtott. Az ö szerepe az 
aprólékosságig ki volt dolgozva, sőt egy helyen épen 
a lélektanilag mély igazságra való törekvés — az aes- 
tbetica, a szépérzés kárára vált : a korcsmái jelenetbeni 
csuklása. No de ! ez olyan emberekkel is megtörténik, 
mint Arany János :

(„Végig csordult a nyál Toldi szája végén“) A 
czimszerepet Golian Soma ur adta. Egy sablonos di­
cséret — méltánytalan volna vele szemben. Játékának 
kritikusa a közönség tapsvihara volt, rendezői ügyes­
sége, tapintata elismeréséül meg a műkedvelők babér­
koszorúja szolgált. A nagy közönség csak fáradozásai­
nak eredményét látta, de nem azt a gondosságot, azt 
a sokoldalú figyelmet, mit a betanításnál elkövetett ! 
Teljes értékében csak akkor méltányolhatná 
érdeméit. „A rendezőnek egy egész embernek 

kell lenni, ki maga is a legjobb színész“ s Golián
ooiua ui n v én renuezoneu mutatta magat I

Elismerést érdemel Liszka Gizella k. a. Szerepé­
ben két fővonás külömböztethető meg: a szenvedélye­
sen szerető anya, mely a fia halála miatti kétségbe­
esésben nyilvánul s a földesasszony gőgje, ki a tarok­
kot is elébe helyezi egy jobbágy panaszának. Mind­
kettőt jól alakította, de különösen az elsőt ! Nagyon 
átérezte az anya fájdalmát s ennek hatása alatt formált 
játéka teljes mértékben nyerte ki a közönség tetszését. 
Ki keli emelnünk Bencze ábrázolóját is. Ö a darabnak 
Mephisíophelese, ő az intrikus. Gyurik ur játéka sze­
repe jó felfogását, tudatos biztosságát árulta el. Első 
jelenetét élénk taps jutalmazta s az érdeklődést játéka 
iránt mindvégig fenntudta tartani.

A többi szereplők sem először vitték alakításaikat 
a színpadra. Fóliák Béla urat már ismerte a közönség 
A pattogó szolgabiró — jó személyesitőre talált benne. 
Petihez Zoltán ur több tapsot érdemelt volna. Az őre» 
paraszt változatos lelki érzelmeinek egész skálája tükrö­
ződött arczán ; hangsúlyozása, mimikája jól megállta 
helyét ; az est sikerében jelentékeny része volt. Nem



rog itt kérdésben. Ne ámítsuk magunkat, ne 
higyjünk azoknak kik azt mondják, hogy so­
viniszták vagyunk, mert a magyar tanul és 
tud is idegen nyelveket a külföld irodalmát 
minden művelt magyar ismeri és nagyra be­
csüli, de nekünk jogunk és kötelességünk itt 
a hazában az állam hivatalos nyelvén beszél­
ni, levelezni és összes hatóságainknak köteles­
sége vissza utasítani minden olyan iratot, 
mely nem magyar nyelven, vagy legalább nem 
magyar nyelven is lesz hozzá beküldve.

Anglia, Német, Francziavagy Oroszország 
hatóságai, pillanatig sem gondolkodnak azon, 
idegen nyelvű iratokat visszutasitsanak-e és 
őket senki sem vádolja sovinizmussal, de a 
magyar, ha jogát követeli, akkor sovinista 
lesz.

Nem úgy magyar társadalom ! Te még 
szabad vagy, téged még le nem nyűgözött a 
hízelgő szolgasága gyáva meghunyászkodás, 
követeld emelt fővel és hangosan nyelvedet, 
tanító és paptól, katonától, és polgártól, keres­
kedőtől, iparostól és hivatalnokaidtól meit kü­
lönben még egy ezredév7 után már nem léte­
zik, — ha nem nyelvében él — a magyar !

Dr. Székely Albert.

Képviseleti közgyűlés
aug. 7-én.

Folyó hó 7-én tartott képviseleti közgyű­
lés végre valahára érdemlegesen foglalkozott 
a regálé egyezséggel. Klenk József képviselő 
azon indítványát, hogy a város a regálé jogokért 
90 frtott fizessen a képviselő testület elfo­
gadta.

Mi sem vagyunk barátja a pernek, sőt 
mondhatjuk, hogy a méltányos egyezséget sok­
kal észszerűbbnek tartjuk a bizonytalan per­
nél, de be kell vallanunk, hogy részvényen­
ként a 90 frtot soknak tartjuk és félős hogy 
ezen kötött egyezséget a megye nem fogja 
jóváhagyni.

Nem kívánunk, ezen ügygyei most tüze­
tesen foglalkozni, hanem annyit ki kell jelen­
tenünk, hogy ezen, a városra nézve fontos kér­
dés megoldására minden módot meg kell ra­
gadni, hogy közmegelégedésre oldassák meg. 
Hiszszük, hogy az sikerülni fog a kiküldött 
bizottságnak.

* **
Elnöklő bíró konstatálta, hogy a képviselők ha-

maradt hátra öcscse Petricz József sem. Pár szóból 
álló szerepével élénk derültséget keltett, kitünően ala­
kítva a falusi rektram képét. Astolf megállta helyét.

Feleky ur maradt utoljára ! Hogy nem az elsők 
közt említem, annak mellék szerepe az oka, melyet a 
főszerepek után kell tárgyalnom. Kiilömben erre rá­
mondhatnám, hogy: — végén csattan az ostor ! Sze­
repének minden szavát kiaknázta, eredetiségével, a 
legkitűnőbb humoros, kaczagtató alakot ^teremtette — 
az idegen komornyikból.

Nevettek is neki eleget; csak a részeg asszonyok 
jelenete versenyezhetett vele derültség dolgában.

A karról bizony nemsok jót mondhatni : a czi- 
gány zenekiséretét meg éppen meg is kell ró vaunk. 
Meg kell pedig tennünk Züsz Irma k. a. érdekében, 
kinek egy dalát rontotta el a czigány zenekisérete! 
Hisz már a szó fogalma (kiséret is azt mondja, hogy 
a zene vagy követi, vagy együtt jár az éneklővel, de 
semmiesetre sem előzi meg. Rózsi egy dalánál pedig 
két hanggal járt előtte s innen származott a dissonan- 
ita, melyen a kisasszony egy elnyújtott hanggal akart 
segíteni.

Az egyesek jó alakítása, a helyes öszhang, a vá­
lasztékos, csinos öltözékek, jól sikerült maskirozás tét 
te, hogy csak egy vélemény lett általános e műked­
velői estről s ez meghajlik a szereplők előtt. Bár nem 
tartozik e kritika körébe még legrövidebben is a mű 
kedvelői előadások hasznosságát érinteni, annak er­
kölcsi előnyeit, czéljait hánytorgatni, mégis azzal az 
óhajtással vetek annak véget, hogy szerte ez országban 
minél inkább hóditana tért az ilyen — műkedvelő 
előadás.

F. S

tározat képes számban jelentek meg, mire a közgyű­
lést megnyitottnak jelenti. e .

Práznovszky szolgabiró felszólítja a képviselő 
testületet, hogy az üresedésben levő eskűdti állásra 
három egyént kandidáljon, ezen állásra Sárkány János, 
Darabos György és Melis Mátyás kandidáltatott.

Ezután következett Klenk József a regálo egyez­
ségre vonatkozó indítványának tárgyalása, hogy ezen 
3 éve megindított per, sok évig elhuzodkatik, hogy a 
regale jogok kártalanítása fejében nyert állami kötvé­
nyek a per miatt bírói letétben lévén, nem hasznosít­
hatók, hogy ezen áldatlan helyzet megszüntetése a 
testvéries egyetértés megóvása czéljából is szükséges 
37 szóval tehát egyhangúlag a következő ajánlat te­
vését határozta el.

A község átveszi 1894 év Január 1-én a regale 
jogok kártalanítása fejében nyújtott bírói letétben levő 
229*139 írt 08 krnyi értékét államkötvényekben, s az 
ezek után — a kibocsájtástól 1893 év decz. 31-ig járó 
kamat szaporulatot, a regale közbirtokosság kezelése 
alatt levő minden ingatlan s a még fenálló királyi 
kisebb haszonvételi jogokat, az öiszes ingóságot, kive­
vőn a szarvasi takarékpénztárban elhelyezett készpénzt 
és a folyó jövedelmet a Terray féle 1000 írt követelést.

A község ezek ellenében megváltás tejében fizet 
minden regale jog után egyenként 90 frtot.

Az egyezség létrejötte s felsőbb jóváhagyás esete­
ben a származó évi jövedelem első sorban a felveendő 
kölcsön törlesztésére, a fenmaradandó jövedelem pedig 
kizárólag a község cultur czéljaira fordítandó. Ezen 
határozat a regale közbirtokossághoz áttetetett.

Társulati óvoda átvételére nézve 1892-ben kötött 
egyezséget, mely szerint a társulati óvoda minden tar­
tozékaival együtt a község tulajdonába megy át elvál­
lalván, a község ez ellenében a társulat terheit 294 frt 
70 krnyi összegben névszerinti szavazás mellett 33 
szóval 3 ellenében [Kovács János szavazatával nem 
élt.) Ezen óvodába vagyonos községi lakosok gyer­
mekei mérsékelt dij fizetés mellett vétetnek fel.

Tárgyaltatott Békés vármegye közig, bizottságának 
723 sz. határozata, mely szerint egy uj községi óvoda 
még az év folyamán felállítandó, erre nézve határozta­
tok., hogy két községi óvoda fog felállittatni f. évi 
szeptember hóban, egy a 2-ik és egy a 3-ik tizedben, 
bérházban, ezen két óvodára előirányoztatok 1893 év 
Szeptembertől 1894 évi Január 1-ig 678 frt, az 1894 
évre pedig 1340 frt. ezen kiadások a költségvetésben 
felvéve nincsenek, tehát potköltsegvetes válik szüksé­
gessé.

Ezen két községi óvodába állandó gondozásban 
nem részesülő gyermekeken kívül, fizetésre képes szü­
lök gyermekei is felvétetnek — amennyiben a hely terje­
delme megengedi, egy évi időié dij nélkül. Ezen hatá­
rozat 33 szóval 3 ellenében hozatott, egy képviselő sza­
vazatával nem élt.

Végül tárgyaltatott Fabó Andrással és külön 
Fabó Pállal — a községi körgát által elfoglalt terüle­
teik kárpótlása iránt kötött egyezség, mely szerint ne­
vezetteknek külön-külöu 35 szóval (egyhangúlag) 52 
frtnyi kárpótlás szavaztatott meg.

Az augusztus 9-én folytatva tartott képviseleti 
közgyűlésen a következő tárgyak lettek elintézve. A 
kákapusztai közbirtokosság az iránti kérvénye, hogy 
a vadászati jog bérletére vonatkozó 1889-évben kötött 
bérszerzödés hatályán kívül helyeztessék.

A kérvény a vonatkozó ügyiratokkal együtt kia­
datott véleményezés végett Mikolay Mihály elnöklete 
alatt kiküldött bizottságnak, ezen bizottság tagjai az 
elnökön kívül. Dr. Szemző Gyula, Dr. Reizmann Adolf 
és Salacz József, ezen ügy valamint a tárgysorozatba 
felvett többi ügyek érdemleges elintézése folyó 15-éro 
egybehívandó közgyűlésre halasztatott.

T a n ü g y.
Beiratások a közs polg. fiú- és leányiskolába 

az 1893—94-ik tanévre.
A tanév közeledtével a t. szülőknek szives tudo­

mására hozom, hogy a polg. fi u-i s k o I a 4-ik, és 
a polg. leányiskola 2-ik osztályaszep- 
t e m b e r 1-én szinténmeg nyílik. — Mind­
két polg. iskolába a tanulók felvétele és 
beírása augusztus két utolsó és szep­
tember öt első napján, mindennap 
délelőtt 9—12, és délután 2—4-ig a polg 
iskolai igazgatósági irodában tör­
ténik, — Ugyanekkor eszközöltet­
nek a felvételi ésjavitóvizsgálatok 
is- — A később jelentkezők csak iskolaszéki vagy 
tanfelügyelői engedélylyel, vagy egyáltalában fel sem 
vehetők, azért kérve figyelmeztetem a t. szülőket, ke­
gyeskedjenek gyermekeik beiratásával lehetőleg sietni, 
nehogy a jelen évben is előforduljon azon eset, hogv 
a teljesen későn jelentkezőket kénytelen legyek visz- 
szautasitani.

Úgy a polg. fiú-, mint a polg. leányiskola I. osz­
tályába azon tanulók vehetők fel, akik :

1. ) Életük 9-ik évét már betöltötték és az elemi 
népiskola 4-ik osztályáról bizonyítványt tudnak felmu­
tatni, vagy pedig a felvételi vizsgát sikerrel kiállják :

2. ) A polg. iskola 2. 3. és 4-ik osztályába pedig 
csak azon tanulók léphetuck, a kik a megfelelő al­
sóbb osztályt valamely polg. vagy középiskolában, — 
reál vagy gymnasium, — legalább elégséges sikerről 
elvégezték ; vagy pedig azok, a kik sikeres felvételi 
vizsgát tesznek, melynek alapján abba az osztályba 
soroztainak, amelybe koruknál és képzettségüknél fogva 
beillőnek. — Az elemi népiskola V. és VI. osztályát 
bevégzett fiúk, ha a felvételi vizsgát sikerrel kiállják, 
lehetőleg a 2-ik osztályba vétetnek fel.

3. ] Azon tanulók, akik a gymnasiumban latin 
nyelvtan, — vagy a reál iskolában franczia nyelvtan­
ból kaptak elégtelen osztályzatot, a polg. iskola meg­
felelő magasabb osztályába léphetnek ; s végül azok, 
akiknek a középiskola valamelyik osztályában két 
elégtelen érdem jegyük van, tanfelügyelői engedéllyel 
azon polg. iskolában tehetnek felvételi vizsgálatot, amely 
polg. iskolába beakarnak iratkozni.

A beiratások alkalmával a növendék szülőjének 
vagy helyettesének kíséretében tartozik feljönni, és 
köteles bemutatni : a) Ke resztlevelét, vagy 
születési bizonyítványát: — b) A n é p 
iskola 4-ik osztály ánakbevégzéséről 
tanuskodóbizonyitványát, és c) Az 
ujraoltásról nyert igazolványát.

Minden növendék fizetni köteles :a)Beiratási 
dijat 1 frtot, de csak egyszer, mikor 
először lép az iskolába,- d] Tandijat 
helybeliek 4, vidékiek 10 frtot; — e) 
„Értesítőre“ és egyéb iskolai szük­
ségletekre! frt 50 krt. és dj ifjúsági 
könyvtárra 50 krt., összesen 7 ; — il­
letve 13 frtot; mely öszszegnek fele a 
beiratások alkalmával azonnal le­
fizetendő.

A latin nyelvtan tanításáról is intézkedve van, a 
tandíj ottan is két részletben fizetendő ; mely azonban 
csak a beiratások alkalmával állapittatik meg, de 10—15 
írtnál a latin tandij nem lesz nagyobb.

Szegény és vagyontalan szülők gyermekeik tan­
dijának elengedéséért a nagytekintetü Iskolaszékhez 
folyamodhatnak ; a kérvények augusztus 25-ig az is­
kola igazgatójánál nyújtandók he ; a törvényhez csa­
tolandó : a múlt évi iskolai és a községtől kivett sze­
génységi bizonyítvány. Gondoskodás történt arról is, 
hogy az igazán szegény, de szorgal­
mas és jó tehetségű növendékek» 
szükséges tankönyveket teljesen ingyen kapják.

A magán tanulók beiratása szintén a rendes ta­
nulók beiratásával egyidejűleg történik ; minden magán 
tanuló az iskolai járandóságon kívül még külön vizs­
gadijat is köteles fizetni.*

A vidéki növendékeknek alkalmas és megfelelő 
elhelyezéséről, és csere gyermekek szerzéséről — né­
met szóra, — az igazgatóság készséggel gondoskodik.

Iskolánkat foképen a földmives mezei- 
gazda, kereskedő és iparos szülök 
figyelmébe ajánlom ! gyermekeiket megfelelőbb 
iskolába, mint a polg. iskola nem adhatják ; a tanév 
elejétől kezdve az osztályok számának megfelelöleg a 
tantestület is teljes lesz ; az iskolaszék minden szakra- 
okleveles tanerőt alkalmazott, a kiknek szakképzettsége 
biztosíték arra nézve, hogy mind két polg. iskolánk a 
maga elé kitűzött czélt elfogja érni !

Orosházán, 1893. augusztus hó 6-án.
Nagy Lajos.

a közs. polg. fiú- és leány iskola igazgatója.

Újdonságok.
— Színház. Ma egy hete adta a műkedvelő 

ifjúság Szigligeti Ede „Csikós“ czimü jeles népszín­
művét zsúfolásig telt ház előtt. A műkedvelők előadása 
ez alkalommal is általános tetszésben részesült, sőt a 
szereplők közül többen csokrokat és tapsot is arattak. 
Különösen pedig kiemelkedtek. Golián Soma, a 
ki Márton csikós szerepét oly híven játszotta meg, 
hogy dicséretére válna egy gyakorlott színésznek is. 
Nagy érdem illeti Goliánt az előadás rendezésében is, 
mert ő volt az, a ki a felkérésnek engedve, sem időt, 
sem fáradságot, sem költséget nem kiméit ; csakhogy a 
műkedvelők előadása által ez évben is a közönségnek 
kellemes estélyt, a jótékony czélnak pedig szolgálatot 
tehessen. Lankadatlan fáradozásnak eredményét láthat­
tuk a színi előadás ügyes menetén, észrevehettük a 
szereplők jelmezén, illetőleg a decorátióu. A jeles ren­
dezőnek szives fáradozását a közönség teljes elismerésén 
kívül a műkedvelők egy remek babér koszorúval 
jutalmazták. A darab főalakja Gruber Géza szin­
tén ritka precizitással adta a csikós bojtárt. Elegáns 
megjelenése hódított, előadása nagy színészi tehetségre
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vallott. Z ü 3 z Irma szintén elég jól betöltötte helyét, 
csak dalaiban pár helyen túlszárnyalta a zenekart. 
Liszka G-iza ügyesen személyesítette az özvegy 
Karvasinét. P e t r i c z József, P o 1 1 á k Béla, F e 
1 e k y Adolf, Gyurik Pál, J ó z s a Márton és 
P e t r i c z Zoltán helyesen fogták föl és elég élénken 
játszották meg szerepeiket. Tetszéssel tükrözték vissza 
a három részeges asszonyt Ferenczy Ferenczné, 
Gyurik Pálné, és Petrásovics Giza. Általá­
ban az összes szereplők működése kielégítette azon 
Í£>éByehet, mit a műkedvelők előadásától rövid idejű 
készülés után kívánni lehetett.

— Tőrök Károly volt szarvasi kir. albiró — 
ki N.-Szalontára járásbiróvá lett kinevezve, tiszteletére 
f. hó 8-án este a helybeli casinó nagytermében fényes 
bankettet rendeztek tisztelői, amelyben városunk egész 
előkelősége részt vett. Lengyel Sándor és Tapolcsányi 
Imre urak által — személyesen meghívott, körünkből 
távozó bírót a casinó helyiségébe való lépésekor har­
sány éljen fogadta, s legelső toasztot Lengyel Sándor 
ügyvéd mondott a távozóra, utána Tapolcsányi Imre a 
távozó kartársat búcsúztatta el, mire az ünnepelt is 
meleg hangon búcsúzott el a szarvasiaktól, megköszönve 
nekik azon megtiszteltetést, a melybe ma is részesítet­
ték, megköszönve azon jóindulatot melyet 7 éven át 
Szarvason töltött ideje alatt vele szemközt tanúsítottak. 
Toasztot mondtak még Beöthy Algernon, Dr. Salacz 
Oszkár, Benka Gyula, Valentinyi Jenő. Mázor József 
és Brüller Ede. A banquet menüje kitűnő volt, a tár­
saság vígan töltötte a kedélyes estét, melynek csak 
egy üröm csepje volt, a sajnálkozás a felett, hogy 
Szarvas városa ismét egy rokonszenves alakot, egy 
derék jó barátot, egy kitűnő bírót vesztett el. Török I 
Károly másnap azaz szerdán a reggeli vonattal utazott, I 
a bíróság tagjai és az ügyvédi kar kíséretében, kik a 
vasútnál búcsúztak el mégegyszer a távozótól.

— A kormánybiztosi intézmény megszüntetése. 
Ismeretes dolog, hogy három évvel előbb a megyénk­
ben előfordult munkászendülések után a vármegye uj 
főispánja Re i s z i g Ede, ez idöszerint a kereske­
delmi minisztériumban államtitkár, kormánybiz­
tossá neveztetett ki, hogy kivételes hata­
lommal és radikális módon fojtsa el a szocziális tüne­
teket és iutézkedjékjgyógyitásukra. Napokban érkezett le 
Ilieronymi miniszter leirata, melyszerint a mi" 
niszter „minthogy a viszonyok jelenleg annyira javul­
tak, hogy kivételes intézkedésekre nincs szükség. 
Tallián Béla főispánt a kormánybiztosi teendőktől föl­
menti. Tallián Béla főispán már a múlt november 
havában tartott instelláczióján megígérte, hogy felmen­
tését kérni fogja. Tallián májusban kérte a belügy­
minisztertől felmentését, amely el is fogadtatott. A 
tényt jóleső örömmel vcszszük tudomásul, mert ezzel 
hivatalosan elismertetik az, hogy Békésmegyében a 
viszonyok egészségesek. A kivételes hatalommal fel­
ruházott kormánybiztosságra egyáltalán nem volt szűk-
g(*tre

— Esküdt választás. Folyó hó 13 áu délelőtt az 
isteni tisztelet után a városháza udvarán esküdt vá­
lasztás lesz. Ezen állásra a következők vannak jelölve: 
Sárkány János, Darabos György és Melis Pál.

— Békésmegye az ezredéves kiállításon. Is­
meretes dolog, hogy Lukács Béla kereskedelmi 
miniszter az ezredéves nemzeti ünnep alkalmával ren­
dezendő millenáris kiállítás sikere érdekében Békés 
megyében is helyibizottságot nevez ki. A vármegye 
és gazdasági egylet közösen jelölik ki a helyibizottság 
tagjait Jancsovits Pál alispán a következő ura­
kat hozta javaslatba a főispán előtt a helyi bizottságba 
való kineveztetés végett: Ladies György, Göndöcs 
Benedek, Geriein Bernhardt, gróf Wenckheim Géza, 
Sohár Kálmán, Vidovszky János, Varságh Béla, Kherndl 
György, Dérczy Ferencz, Mikolay István, Fleuber Já­
nos, Szekér Mihály, Beliczey Rezső, Cs. Szabó Gergely 
és Haviár Dani. E hírrel kapcsolatban megemlítjük, 
hogy a miniszter a nevezetesebb békésmegyei épüle­
tekről való felvételeket felkérte, hogy Békésmegye ily 
alakban is képviselve legyen az ezredéves kiállításon.

— Tér-zene. Városunknak elismerésre érdemes 
gondoskodásából vasárnap és szerdán este a Károlyi 
kertben zene mellett szórakozhatik a sétáló közönség. 
Régen érzett hiány és közóhaj volt ez, a mit legjob­
ban igazol a nagy számmal összegyülekező nép. Már 
két este produkálta, a többnyire szegény napszámos 
emberek gyermekeiből alakult 24 ifjú, tavasz óta ki­
tartó szorgalommal cultivalt zenei tudományát. A nagy 
számmal összejött közönség még tizenegy óra felé is 
gyönyörködéssel hallgatta az egyenruhás zenészeknek 
kellemes öszhanggal és kellő taktussal le játszott zene 
darabjait. Ebből látható, hogy népünkben is van a 
városi jellem vonásból valami, csak alkalom legyen 
annak nyilvánítására. Azonban igen helyesen csele­
kednék a rendőrség, ha e zene estélyeken nem engedné 
a zenekar körül csoportosulni a népet és ellenőrizné 
az utak elállását ; no még a pajkoskodó és a kert fáiban 
kárt tehető csőcselék népség eltávolításáról is jó volna 
gondoskodni.

— Kolera Mindszenten. Csongrád vármegye 
alispánja táviratilag értesítette Békésmegye alispánját» 
hogy Mindszenten ázsiai ko'era eset merült fel. Ebből 
kifolyólag Békésmegye alispánja sürgős rendelettel 
felhívta a szolgabiróságokat, hogy hatáskörükben min­
dent kövessenek el az ázsiai rém ellen szükséges óvó 
intézkedés tekintetében. Az alispáni rendeletet a szol- 
gabiróság szigorú utasítással kiadta a községeknek, 
hogy minden lehetőt meg tegyenek a kolera behurezo- 
lása ellen.

— Közigazgatási ülés. Békésvármegye közigaz­
gatási bizottsága augusztusi ülését e hó 14-én tartja. 
Az ülést értesülésünk szerint Tallián Béla főispán 
fogja vezetni, ki a gyűlést megelőzőleg egy nappal 
székhelyére érkezik.

— Figyelmeztetnek mindazok, kik a nagyváradi 
m. kir. bábaképezdén az 1893/4 évi téli tanfolyamra 
magukat állami segély mellett felvétetni óhajtják, hogy 
a m. kir. vallás és közoktatásügyi minisztériumhoz 
czimzett, keresztlevél, erkölcsi és szegénységi bizo- 
nyitványnyal ellátott folyamodványukat augusztus hó 
2(j-ig hozzám küldjék be. Kelt Nagyváradon, 1893. 
Augusztus hó 5-án. Dr. Konrád Márk.

Tűzoltóink közül 4-en tegnap, ö-en pedig ma reg­
gel utaztak el a szabadkai orsz. tüzoltógyülésre. A 
szarvasi egyletet Oláh Miklós képviseli. Résztvesznek 
még ő kívüle : Kollár Lajos, Sinkovics István, Grosz 
Lambert, Szvák Mihály, Pollák Béla, Gyurik Pál, Pálka 
György, Petricz József urak. A nagygyűlés igen ta­
nulságos leend, a mennyiben az tűzoltó szerkiállitással 
és a gyárosok versenyével van kapcsolatban. Ezenkí­
vül az egyletek is versenyeznek és pedig 5 egylet ; 
ezek között a mezőtúri szomszéd. Gróf. Cziráky Béla 
személyesen fog elnökölni, József föherczeget pedig 
szinte várják a congressusra

— Békésmegye számokban. Lukács Endre, 
a vármegye első aljegyzőjének szerkesztése alatt most 
adatott ki a megye közigazgatási bizottságának jelen­
tése. A jelentés az árvaszék különös elismerésével 
kezdődik, annak kiváló munkaszeretetét elismervén, 
majd a pénztári viszonyokra térfát. Öngyilkosság a múlt 
félévben 37 fordult elő. Baleset pedig 19. Fegyelmi 
ügy tizenegy merült fel : Tömösközy József 
k.-ladányi jegyző ügye birsaggal, Gyöngyössy László 
iktató dorgálással, Orosháza község elöljáróságának két 
tagja dorgálással ért véget. Maradt függőben még nyolc 
fegyelmi ügy. Zálogolás a föszolgabirák által 1197. 
községek által 2812. foganatosíttatott. Árverésre mind­
össze 118 esetben került a sor. A megyében 5 közjegy­
ző és 58 ügyvéd van. Legtöbb Gyulán, legkevesebb 
Vésztön, hol csak egy ügyvéd tartózkodik. Ezidén a 
vármegyének 4994 hadköteles ifja van, 776-al keve­
sebb mint a múlt évben. Besoroztatott 1365.

— Levezető csatorna a belvizekről. A belvíz 
levezető csatorna hálózat részben elkészült. Bethlehem 
városrészben eszközlendö betoncső áteresz létesítésé 
iránt a Körös-tiszamarosi ármentesitö társulat főigaz­
gatóságához egy bizottság fog kiküldetni.

— A mező-túri pályaudvarba most rakták le 
fundamentumát egy impozáns emeletes restaurátionak, 
melyet az állam, M. Túr nem kevés díszére 40,000 
frf. költséggel építtet. Mint hallottuk, az uj vendéglő 
őszre készen lesz.

— Uj vágóhíd. Az uj vágóhíd terve folyó hó 
15-én fog a megye alispánjához jóváhagyás véget 
beterjesztettni.

— Lemondás. Liska János iparhatósági 
biztos ezen állásáról lemondott.

Közgazdaság.
Felhívás kiállításra.

A békésmegyei gazdasági egylet hivatásának 
megfelelőleg a mezei gazdaság minden ágának fejlesz­
tését, okszerű kezelését s egyáltalán tökéletesítését 
szem előtt tartván, f. évi október hó 7. és 8-ik nap­
ain szarvasmarha, sertés, termény és kissebb gazda­

sági gépek és eszközök, továbbá M.-Berénv községével 
egyetértve házi és kisipari czikkekböl kiállítást, s a 
kiállítással kapcsolatban vetögép és ekeversenyt rendez 
Mezö-Berényben.

A lókiállitás azon okból nem lett a programmba 
felvéve, mert ugyan ez alkalommal a vármegyei ló* 
tenyész-bizottmány a nagyméltóságu földművelési mi­
nisztérium áldozatkészségéből tenyész lódij ázást ren­
dez, s osztind ki jelentékeny jutalom dijakat és dísz­
okleveleket.

A kiállítás és versenyek fontossága és hasznos 
volta közgazdasági tekintetekből elvitázhatlan, mert 
ezek által kissebb gazdáink — kik inkább helyhez 
kötvék — a gyakorlat és szemlélődés által, a jó és 
czélszerü gazdasági gépeket és eszközöket leginkább 
felismerheti s igényeihez képest beszerezheti. Figye­
lemre méltó dolog ez már csak azért is, mert a gaz- 
dászat tökéi yesbitésére a czélszerü és hasznos gazdasági 
gépek fontos tényezőkül tekinthetők.

De a kiállítások állattenyésztési és növényter­
melési tekintetekből is fontosak, mert alkalmat nyúj­
tanak a gazdaközönségnek egyrészt arra, hogy állat- 
tenyésztésének netaláni hibáit felismerhesse, s azt a 
másokéval összehasonlíthassa ; de alkalma van más­
részről arra is, hogy tapasztalatokat gyűjtsön a gaz­
dasági növény és gabona termelés terén, s felismerve 
a jobbat, a czélszerübb és jövedelmezőbbet, azt saját 
gazdaságában meghonosítván, jövedelmét fokozhassa.

Kiállítható lesz a szarvasmarhák közül a magyar 
vagy keleti, a nyugati és e két faj koresztezéséből 
származott tehenek, bikák, továbbá az 1—3 éves üszők 
és bikák.

Sertésekből magyar és külföldi fajú koczák és 
kanok.

Mindennemű gazdasági és kerti növények magvai.
Továbbá : mindennemű kissebb gazdasági gépek 

és eszközök, — s végre házi és gazdasági kis ipar- 
czikkek.

A vetőgép- és eke-versenyre, valamint a gazda­
sági gépek és eszközök kiállítására a hazai gépgyáron 
urak külön felhívásban fognak értesittetni s a részvé­
telre fel kéretni.

Részletes programmunkban rövid idő múlva bő­
vebben fogjuk a t. gazda közönséget értesíteni, jelen 
alkalommal elégnek tartjuk a figyelmet felhívni s kérni 
a t. gazda közönséget, hogy tekintve a czélt, tekintve 
a közérdeket, minél tömegesebben legyenek szívesek 
a kiállításban részt venni, s a kiállítás érdekességét 
és fényét részvétükkel emelni.

Azon reményben, hogy mezőgazdaságunk eme­
lésére. Békésvármegye gazdasági haladásának elősegí­
tésére, s gazda közönségünk hasznára irányuló ezen 
áldozatkész törekvésünk előmozdítására a tisztelt ur 
közre működni szives leend, tisztelettel vagyunk.

B.-Csabán, 1893. aug. hó 1-én.
A békésmegyei gazd. egylet.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :

— Hirdetmény. A feloszlott békésmegyei 1848/9- 
ik évi honvédegylet örökalapitványának kezelése és 
felhasználása tárgyában 278/91 bgy. sz. a. alkotott 
vmegyei szabályrendelet értelmében, az említett ala­
pítványnak jelenleg 84 frt 72 krt. tevő kamata a 
vármegye f. évi szeptember havában tartandó rendes 
közgyűlésében egy vagyontalan és kifogástalan erköl­
csű, első sorban békésmegyei 1848/9 évi volt honvéd­
nek kiadatni fogván, — felhivatnak mindazon volt 
1848/9 évi honvédek, kik a 84 frt 72 kr kamatot el­
nyerni óhajtják, hogy illetőségi, vagyontalansági és 
erkölcsi bizonyítványokkal, továbbá az 1848 9 évi ön­
védelmi harezban teljesített szolgálatukat igazoló ok­
mányokkal felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi szept. 
hó 1-ig okvetlen beterjesszék. Gyulán, 1893. augustus 
hó 6 án. Jancsovits Pál, alispán.

— Nyilvános számadás az augusztus 6-án tartott 
műkedvelői előadásról. Összes bevétel : 208 frt. összes 
kiadás : 100 frt. 77 kr. Tiszta jövedelem 107 frt. 23 
kr. A jótékonyczélra felülfizettek : Gróf Bolza Géza 
7 frt. ifj. Roszjarovitz János 1 frtot.

— Nyilvános köszönet. Fogadják az aug. 6-án 
tartott műkedvelői előadáson felülfizető urak, valamint 
az aréna részvénytársaság elnöksége az aréna ; díjtalan 
átengedéséért, úgy szintén Koncz Elek és Liszka Gyula 
urak kik a színpad díszítésénél segédkezni szívesek 
voltak a rendezőség köszönetét,

SZIKESANTAL.

Áznál \múMi
Gr. Csáky Albin Excellentiája tulajdonát 

képező kondoros! 1000 hold szántó, parczellák- 
ban is. Felvilágosítást ad

DR. LENGYEL SÁNDOR 
ügyvéd.

Hirdetés-
Nagyméltóságú gróf Csáky Albinná szül : 

Bolza Anna grófnőnek a csákói pusztán (Kon­
doros község határában) levő 954 holdnyi bir­
toka 1894 évi Szeptember 29-től haszonbérbe 
kiadó. A haszonbérletre vonatkozó ajánlatok 
alólirotthoz intézendők.

Szarvas, 1893 aug. 5 én.
DR. SALACZ OSZKÁR, 

ügyvéd.



irdetésk

bi
*8>SH
ig -S CO

-S.gcu
1
ö « O

a> <D

fa

0)

© J. 3
«a-® 2«7* O CÖji «» > .
ü ^ —»s « “cs ® ® so £ © c

C0 ® _£
• « v 5-c >,C/} >® OHN. Q} ^ ■* 03 *5 :©
«2 N 

^ •« ,—’ :© 
<u > -s: —- :o N© —» m <n 

■£ >»su <ö

SEMS
3 _u ®

I—I ^

.S,*® S3 E

.—: -X i-M . —,
1= ®CJ «$ 

aCßrt 
:0 « \r ■*-*
» CÖ S)
© > 'w ja:

© .fl)
"on C0 í Jd
O . Q)
£ cojd£'c' -
CS5cn

fa 5rK

C/3 ~ Aá *C3 0)
o

-9 "ncs ccN >gj
«2 ...

ti

02

—-<n ,<ü 
N -3C 

"I CM 0)

©
T3 JA

G cd 
cfi ,"i5M2 ti

//UW / .'•>,.•&fí • X ^ ’ P*3 .

í.\V .-í>Ah -* -.-•-* • ".<
W$gsiíí

*0) CN 03© >>

2"ti
ifep£k-

*>>’*c » .-*’!
i, »'!•/'I« >:• ;

<•»: v^r^ -; sK - 
h&K'PlM

x: 1 u

;«D

03

‘03

*cd

60 M
O

•o ír

Hazánk legkedveltebb savanyuvize
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Kitűnő szolgálati!i tesz az emésztési za?arokaá!.
tjk: fi i

Gazdag szcnsavíaria'mu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes
IUI ízi t keiicme.-.só teszi,
*-.'í j a miért is a vendéglős uraknak ki-verek ül ..Spritzer“ előnyös szolgálatot tesz.
c.V*,3 Vjahfcan a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek
j^| bizonyait az Ágnes-forrás savanyuvize.

fi VTV n 1 Bfu 7) p r re T51TT* s r;ra KÍI,Ssvftl fí^rr-'T'? wn»\!H, s •<iy-A.tr **.ra rí fi>T y •*ariio*!í!fll Pi;p'wP ^ *J j[ 3X ,U 'V' V ^ V .O a f'_‘ -Í J.t i' -'..I j le, 0 e* V*. C. ; $V ZfX V.áw I.J* krjÁ jl 01 ilíá^Zl-CtZZl
^*j4 J ■■ ^ - - ^1 . ................................... l l MII Ilii—II. I II I .Ilii ■ II II I III

J A nsslíúi Ä5«C8»fo?rás vizéí hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz
p.;.y j a gyomorhurut, a vékony h.riek i.urulos állapota, Lúlvrtr1 '>rut és torokhurut eseteiben.
Jv.jj 1 Budapest, ISI;“, műrczius hava. J>,~. Ketli Károly,
'j'ij. a ® ny. r. egyet, tanár.

í‘*‘4f . Kfttelesséffomoek tarlom értesíteni, hogy a .etoivi teol-ers-já^vásty alatt mohai 
l|:i Agaee^forrását kiiűnó sikerrel rendeít«:»;. A gyomor és ind mííkouesét rendkívül iialható- 
?ív j san támogatja, a méiktli. bogy mint a többi savanyú vizek nagy vésze kvrgúsl és hasmenést okozna, 
'p: I Orótuiiitd k; nsta!n!h:;itani, begy nemcsak a imza'i, hanem a kuiluidi ásványvizek között is

5 2e.:tp.Issü beivel, álllegelső btdy'-i, été.
Budapest. íí-é;2. november 17.
A ttvűhsi Á^nesoferrás vizét, mint a természet állal adott egyik megbecsüli;étim

I)r. Glaser Marcel.
fl esve,sail m gm es-verriss vizet, mint a termrszer alfal adott egyik ruegbecsömetlrn 

kincset, a legnagyobb mérvben szoktam orvos: gyakorlatúmban betegeimnek ajánlani; a kórjavalat. 
mélyeknél ezen vizet adom, heveny és ideit gyomnrhív ul, az eredmény minden esetben kieiégílő.

Adja b ion. hogy a küllöldi liasonczóJra alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk 
ásványviz-iőrpalmáhói. }>r. llemc K<la.

N.-Szaionía. 18U2. okióhor 29.
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SZIKES ANTAL könyvnyo
S 2 G1

ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZÁT KÖBEBE VÁGÓ MUNKÁKAT, ÚGYMINT

I>ItiKE4 SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK,

ELJEGYZÉSI ÉS ESKETÉSI KÁRTYÁK ÍZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TÁNCZRENDEK SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL

ÉTLAPOK, VÁROSI ÉSKÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK,

JEGYZÉKEK CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK Stb.

|i|

Egy jó házból való fiú tanonczúl felvétetik Szikes Antal könyvnyomdájában!

Minden hazai hirapra és regényre előfizetés elfogadtatik.

Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 1893.
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